律师信箱

外籍人士如何在华申请专利?

我是一名来自意大利的工程技术师。前 段时间, 有一家位于上海的中国工程企业邀 请我来华工作,并希望我能为自己手头的几

项发明成果在中国申请专利。我想咨询:我 作为外国人,申请专利需要注意什么?包括

意大利读者 瓦莱丽娅

中国高度重视包括发明专利在内的知识产权 保护,相关保护力度持续加强。在专利方面, 《中华人民共和国专利法》(以下简称"专利 法")等法律法规体系健全。您作为外籍人士, 在满足一定条件的情况下,按照相应流程和规 则,即可在华顺利申请个人技术专利。

具体为您解释如下:

■ 可通过代理机构办理专利申请

基于您的来信,您现在还未来到中国,在 华无经常居所。对于在中国没有经常居所或者 营业所的外国人、外国企业或者外国其他组织 而言,根据专利法的规定,有下列3种情况之 一的,可以依照专利法在中国申请专利:(1) 外国人的所属国与中国签订的双边协议规定 互相给予对方国民以专利保护的;(2)外国人 的所属国和中国共同参加的国际条约规定互 相给予对方国民以专利保护的;(3)尽管外国

人所属国和中国既没有签订双边协议, 又没有 共同加入国际条约,但对方在专利法中规定或 者在实践中依照互惠原则给中国国民以专利保

以国际公约为例,中国和意大利同是《保护 工业产权巴黎公约》的成员国,该条约规定了各 成员国应允许互相申请和获得专利,并实行国民 待遇原则。因此,您作为意大利公民,已经满足 上述准入性规则的其中一项,可以按照中国的专 利法规定, 在华提出专利申请。

需要注意的是,专利法第十八条规定,在中 国没有经常居所或者营业所的外国人、外国企业 或者外国其他组织在中国申请专利和办理其他专 利事务的,应当委托依法设立的专利代理机构办 理……专利代理机构应当遵守法律、行政法规, 按照被代理人的委托办理专利申请或者其他专利 事务;对被代理人发明创造的内容,除专利申请 已经公布或者公告的以外, 负有保密责任。根据 上述规定,您在中国申请相关专利时,须委托相 关专利代理机构办理。

■ 在华申请专利的具体流程

您在中国提出专利申请时的具体流程如下: (1) 技术尽调。您在进行专利申请前,建议 进行技术尽调,以确保所申请的专利满足中国所 有法律和行政法规的要求,避免无效申请。

(2) 提交申请文件。参考专利法规定,您需要 准备包括专利申请书、专利说明书、权利要求书等 文件在内的申请材料,这些文件应包含专利申请所 需的所有必要信息和细节。此外,您还需要提供个 人的身份证明和相关证明文件。

(3) 提交申请。通过专利代理机构,您可以向 中国国家知识产权局提交专利申请。在申请方式 上,可以选择纸件申请或电子申请两种形式:电子 申请需要使用专利业务办理系统网站或客户端进 行(按照相关规定,该类申请方式须确保发明创造 不涉及国家安全或者重大利益需要保密),而纸件 申请则需要将文件提交到指定的受理处。

(4) 审查和授权。您在提交专利申请后,会 进入审查阶段,将确保申请文件的完整性和专利 的新颖性、创造性和实用性。如果审查通过,专 利将被授予,并公布给公众。

通过上述步骤, 您可以在中国有效申请您的 个人专利。同时,建议您也应密切关注中国的专 利法律法规变化,以确保专利申请和保护策略与 最新的法律规定保持一致。

(北京市公衡律师事务所 徐铭)

海外纪闻

在

在柬埔寨西南部戈公省,由中国华电集 团有限公司投资建设的额勒赛下游水电站今 年7月迎来商业运营10周年。走进额勒赛, 群山环绕之中, 电站大坝上的"开发水电福 泽百姓"几个中柬文大字格外醒目。

这是中国华电在海外以"建设一运营一移 交(BOT)"模式投资开发的第一个水电站, 装机33.8万千瓦,年均发电约10亿千瓦时, 极大缓解了柬埔寨电力供应紧张局面。

吴希天是中国华电额勒赛下游水电项目 (柬埔寨)有限公司(简称"额勒赛公司") 的柬籍翻译,家住戈公省戈公市。他说,以 前戈公市是柬埔寨的一座"电网孤岛", 用电 全部从临近的泰国进口。额勒赛公司架设了 电站至戈公市的32公里输电线路,帮助这里 接入全国电网。现在当地电价较以前降低了 约80%,很少停电,厂房越来越多,老百姓也添 置了空调等电器。"现在用电又便宜又方便,我 们的生活越来越好,真的很感谢华电。"

10年来,额勒赛下游水电站实现投产以 来连续安全生产超3900天,累计输出绿色电 能达110亿千瓦时,投产次年发电量占到柬埔 寨全国发电量的30%。

额勒赛下游水电站完全采用中国水电技 术标准。额勒赛公司生产技术部负责人罗建 华说,投产后,项目全面引入了中国华电安 全、质量、环保管理体系和管理标准。

"技术监督是水电站针对特种设备进行常 态化检测的一项重要工作,关乎电站人身设 备安全,但柬埔寨没有相关技术标准和要 求。"罗建华说,2016年,公司按照中国先进 标准建设了柬埔寨境内唯一的电站试验中 心,开创柬埔寨水电项目技术监督先河。

投产以来,额勒赛下游水电站多次为柬 埔寨大型体育赛事、柬新年等重要活动的能 源保供发挥"顶梁柱"作用。

为实施本土化经营,额勒赛公司组织华 电"一带一路"能源学院柬埔寨培训班,举 办"华电夜校"等活动,帮助当地员工提升 技能。目前项目柬籍员工占比达50%以上, 多名柬籍员工走上技术管理岗位。

"额勒赛下游水电站是中柬人民友谊的桥梁,在高质量共建 '一带一路'指引下,希望中柬员工能够共同把中柬友谊之花滋养 得更加枝繁叶茂。"额勒赛公司负责人朱新元说。



,以"爱在中建白首不渝"为主题的中埃员工"七夕节"集体 婚礼活动,在中建埃及阿拉曼新城超高综合体项目D01标段举行。6 对中埃夫妻在众人的见证下,完成一场特别的中式婚礼。一段段跨 越山海的爱情故事, 见证着阿拉曼新城项目的拔节生长, 也承载着 中埃两国的美好情谊和人文交流。图为集体婚礼活动现场。

陈萌萌摄

▶ 一位外国 客商在博览会上选 购、洽谈。 ▼ 观众在博 览会上参观。 张 成摄 (人民视觉) 日前,2024西安丝绸之路国际旅游博览会在陕西省西安市举行,吸引了来 自国内外的164个代表团、793家企业参展参会。 本届博览会以"深化旅游合作·共享美好生活"为主题,涵盖旅游资源。 旅游产品及户外旅游装备等,全面展示了当前旅游业的最新成果与未来发展趋 势,为进一步增进国际交流合作搭建平台。

海关答疑

铁矿进口应该注意什么?

YE

杜老师:

某篇文章中说:"难道我不想把 工作做好么?"另一篇文章里说:"他 会没有意见嘛?"请问这两个句子末 尾的语气词用得是否妥当?谢谢。

甘肃读者 宋先生



宋先生:

这两个句子是反问句, 虽然采用的是疑 问句的形式,但表示的是语气强烈的肯定的 语气,且都是用否定的形式说出肯定的意思。 反问句有时不用语气词,有时则用"呢"或 "吗"。这两个句子都宜用语气词"吗",写成:

(1)难道我不想把工作做好吗?

(2)他会没有意见吗?

不宜用"么"代替"吗(ma)"。对于 "么",《现代汉语词典》从2012年第6版开 始,在"同'吗(ma)'"前加了一个"旧"字, 写成"旧同'吗(ma)'"。意思是,过去 "么"有"同'吗(ma)'"的用法,但是现在不可 以这样用"么"了。因此不宜用"么"来代

也不宜用"嘛(ma)"代替"吗(ma)"。 福 "嘛 (ma)"处于句末时,通常有两种用法。 一种是"表示道理或事实显而易见"。例 如:人多力量大嘛。

另一种是"表示期望或劝阻",也就是用于祈使句。例如:

(1)不会你就学嘛。 (2)别这么说嘛!

也就是说,"嘛"只用于陈 述句跟祈使句末尾,不用于疑 问句或反问句末尾。因此不宜 用"嘛(ma)"代替"吗(ma)"。

《语言文字报》原主编

杜永道

天津海关:

我们是一家贸易公司,为进一步 开拓业务渠道,最近准备开展铁矿进 口业务,想咨询:在铁矿进口时,需 要注意哪些事项?

天津读者 李先生

李先生:

您好!铁矿主要用于钢铁工业,冶炼成生铁 和钢。目前,具有工业利用价值的铁矿主要有磁 铁矿、赤铁矿、磁赤铁矿、钛铁矿、褐铁矿、菱 铁矿、黄铁矿等。

中国对于铁矿进口有哪些规定?

铁矿进口相关国家法律法规主要包括《中华 人民共和国进出口商品检验法》(以下简称"商检 法")和《中华人民共和国进出口商品检验法实 施条例》(以下简称"实施条例")等。

按照商检法及其实施条例相关要求,海关部门 对进出口商品实施检验的内容,包括是否符合安 全、卫生、健康、环境保护、防止欺诈等要求,以 及相关的品质、数量、重量等项目。铁矿属于大宗 散装货物的范畴,按照商检法及其实施条例的相关 规定,大宗散装货物应当在卸货口岸实施检验。

铁矿进口报关需要哪些资料?

(一) 确认进口许可证 在开始铁矿进口报关之前,首先需要确认是 否已获得进口许可证。进口许可证是铁矿进口的必 要文件之一, 需提前向商务部门进行申请。

(二) 报关资料准备

(1) 货物发票; (2) 装箱单; (3) 进口合 同;(4)提单;(5)进口许可证;(6)其他相关

海关针对进口铁矿现场检验有哪些要求?

近年来,海关总署不断优化口岸营商环境, 提升贸易便利化水平,针对进口矿产品陆续出台 了"先放后检"、"品质检验依企业申请实施"以 及"重量鉴定依企业申请实施"的政策规定。

(一)"先放后检"监管方式如何实施?

根据《海关总署关于调整部分进口矿产品监 管方式的公告》(海关总署2018年第134号公告) 的要求, 进口矿产品经现场检验检疫符合要求 后,即可提离海关监管作业场所,进口矿产品提 离后实施实验室检测并签发证书。现场检验检疫 包括: 放射性检测、外来夹杂物检疫、数重量鉴 定、外观检验以及取制样等。

进口铁矿属于"先放后检"监管方式适用的 矿产品范畴。

(二)"品质检验依企业申请实施"监管方式

如何实施?

根据《海关总署关于调整进口铁矿检验监管 方式的公告》(海关总署2020年第69号公告)的 要求,海关对于进口铁矿品质检验监管方式采取 依企业申请的方式实施,即进口铁矿收货人或者 代理人需海关出具进口铁矿品质证书的, 在向海 关申报时选择一次性完整申报模式,通过勾选 "品质证书"的方式向海关提出申请。海关实施现 场检验检疫, 合格后实施现场取样、实验室检

测、出具品质证书。进口铁矿收货人或者代理人 不需要海关出具品质证书的,海关在对进口铁矿 实施现场检验检疫合格后直接放行。

(三)"重量鉴定依企业申请"监管方式如何

根据《海关总署关于调整进口大宗商品重量 鉴定监管方式的公告》(海关总署2019年第159号 公告)的要求,海关对于大宗商品重量鉴定监管 方式采取依企业申请的方式实施,即进口大宗商 品收货人或者代理人需海关出具重量证书的,在 向海关申报时选择一次性完整申报模式,通过勾 选"重量证书"的方式向海关提出申请。海关依 企业申请实施重量鉴定并出具重量证书; 进口大 宗商品收货人或者代理人不需要海关出具重量证 书的,海关不再实施重量鉴定。

海关提醒

(一) 进口大宗商品收货人或者代理人应如实 向海关申报重量。依据现行法律法规,海关仍保 留实施重量鉴定的职能,需要依职权对进口大宗 商品实施重量鉴定时,海关可对企业申报情况进 行验证。

(二)海关在现场检验检疫中如发现货物存在 放射性超标、疑似或掺杂固体废物、货证不一 致、外来夹杂物等情况,不适用"先放后检"监 管方式。

(三)申请海关出具品质证书的进口铁矿,经 现场检验检疫并符合要求后, 收货人即可提离海 关监管作业场所,但须经海关完成合格评定并签 发证书后,企业方可销售、使用。

(天津海关商检处四级调研员吴月波、天津 南疆海关综合业务科科长吴芸)